

井田制研究与近代中国

——20 世纪前半期的井田制研究及其意义

凌 鹏

提要:长期以来,土地制度是中国社会的基础。而作为其源头的“井田制”不仅仅作为一个“历史”事实,同时还作为“理想”与“现实”贯穿于历史的始终,成为中国传统学术中的经典问题。进入近代之后,在救亡压力与西方文明的冲击下,传统上对于井田制之“历史”、“理想”、“现实”三维度统一的理解也分裂了,呈现为“理想—现实”(今文经学)与“历史—现实”(古文经学)的两个极端。而在进入民国之后,在西方社会科学的影响之下,众多学者们开始在新的意义上探索井田制之三纬度的新关联,同时也是试图通过重新理解传统,来探索中国走向现代社会的方向。20 世纪 20 年代有胡适和柳诒徵对于“历史”维度与“理想”维度的分别探索,30—40 年代则有郭沫若、高耘晖等开始在社会理论的基础上重新统一“历史”、“理想”、“现实”三纬度的尝试。在这些尝试中,“历史”与“理想”维度间的张力继续成为问题焦点。这些重要研究深化了井田制新研究的各个侧面,为我们今后进一步探究井田制的意义,并在此基础上深入理解中国社会的现状与未来奠定了基础。

关键词:井田制 今古文经学之争 民国新学术 历史 理想 现实

一、引言

在当代中国,重新提起井田制研究的意义在何处呢?近年以来,随着中国城市化的快速推进以及地方政府土地财政模式的发展,再次出现了大量与土地制度相关的社会问题。一方面是各个地区的政府与企业的征地补偿额度等不断升高;但另一方面,农民与政府、企业之间的冲突与矛盾却有愈加激烈的趋向。这不禁令人思考,对于当下土地制度及其改革的研究及实践,是不是缺失了某个重要的维度?同样,回顾 20 世纪的中国近现代史,各阶段的革命与改革都与土地问题密切相关。无论是 1949 年前国共两党在土地政策上的分歧,还是 20 世纪 50 年代的农村社会主义改造和人民公社化运动,或者 1978 年之后的家庭联产承包责任制,都是导致整个社会巨大变革的源头。可以说,在近现代,土地问题是关联到中国社会总体的根本性问题。那么,对这一问题

应该如何理解呢？

其实，近现代以来的中国土地与社会问题，绝不仅仅是简单的近现代的问题，而是与中国传统的土地制度的长期变迁，以及建立在其上的整个社会与国家的变迁密切相关的，同时亦与数千年来的中国农民对于土地的理解与感情密不可分。对于农民而言，土地绝不仅仅是某种可以彻底兑换成金钱的资本，而是与农民具体的生产与生活方式、社会关系、阶层结构等等都密切相关。对于国家来说，土地也不仅仅是财政与税收的来源，亦是关系着如何组织与治理整个社会的基础。因此，对于中国的土地制度及其所带来的问题的考察，不能仅限于某一个单向维度，必须从多个维度进行思考。这些角度的发现以及深化，则来自于对中国历史与传统的重新探索与研究，而井田制研究便是其中一个重要源头。

在现代的通常理解中，井田制是记载在《孟子》、《周礼》等儒家经典中的中国最古老的土地制度，即西周时期的土地制度，但是在中国历史上，井田制的意义远远超出“古老的土地制度”这一历史事实本身，而是既作为“理想”又作为“现实”贯穿于历史的始终。一方面，在汉代之后的中国历史中，由于儒家思想被确立为中国文明的主干，井田制也由一个具体的历史制度升华成为儒家三代之“仁政理想”，受到历代的推崇与借鉴。另一方面，虽然早有学者指出井田制的具体制度在后世不可行，但是历朝历代在制定本朝的土地制度或进行制度改革时，都必然会追溯并借鉴井田制度。而且，试图恢复井田制的尝试也从未停止过。^①可以说，在中国的历史与文明中，以“仁政”为目标的井田制，已经远不止是一种“历史”存在，还成为切实影响后世政治与社会的某种“理想”和“现实”。此处的“历史”、“理想”与“现实”三个维度，虽然并非典型的社会学概念，却可以映射出井田制对于中国历史与社会所具有的多层次丰富意义。在这一框架下，对井田制的考察亦可成为研究历代政治和社会问题的重要切入口。

进入近现代以来，井田制同样作为重要问题被带入到了当下。一般想来，在传统思想受到冲击的20世纪，井田制这一儒家理想似乎要

^① 借鉴井田制的例子包括汉代董仲舒之限田论、西晋初年之占田制、北魏至唐之均田制，乃至各朝代的屯田制等等。恢复井田制的例子则有汉代王莽之新政、北宋张载之井田，甚至到清代雍正时期，尚有针对八旗设置井田的尝试。

被抛弃和遗忘了,但若仔细回顾 20 世纪的中国学术史,便会发现井田制研究其实是近代中国新学术中的重要主题。甚至可以说,进入 20 世纪之后,井田制才真正成为一个需要研究与探讨的“问题”,而不仅仅是注疏的对象。这一点自然是 20 世纪中国学术“由经入史”的重要例证(罗志田,1999:302-341),但井田制之所以成为重要问题,更是与 20 世纪中国文明与社会所面临的危机与挑战密切相关,体现了中国近代知识分子对于这一变革的理解与应对的努力。这不仅是学术史的问题,更是关涉近代中国社会变迁的实质问题。

迄今为止,对于中国传统与近代学术之间联系的研究主要集中在两个方面:第一,在方法论以及对于“传统”的态度这两个层面上,考查“新学术”与“旧学术”之间的传承与变迁;第二,在近代中国知识分子个人的层面上,探讨传统的思想对于他们的影响(王汎森,2001:91-148)。但是,传统学术中最重要的实质问题本身,在近代中国的巨大变迁中,到底是发生了何种转变,又是如何被近代学术所理解和对待,并在新的意义上进行传承的呢?对于这一问题,仍然鲜有人探讨。而在这些实质问题之中,一个关键性的问题便是“井田制”。

其实,在由传统过渡到现代中国的社会变迁中,学者们是如何来看待、评价,并且重新研究井田制,这本身便是一个社会史研究的重要问题。而更重要的是,他们对于井田制的研究,更是探究中国社会如何由传统演变为现代的重要切入点,是在新的意义上对于中国传统井田制之精神的继承。而且,在仍处于由传统到现代路途中的当代中国重新提起井田制,还意味着井田制本身对思考我们当前问题具有重要意义。因此,本文所做的尝试,一方面是以井田制为研究线索,探究由清末至民国中国学术发展的一个脉络,从中找出井田制研究的根本关心,以及学术变迁与社会变动之间的关联;另一方面,通过探究在中国近代学术史中对于井田制的不同研究,在加深对于井田制本身的理解的同时,也为我们思考当前问题提供启发。

本文首先将井田制研究追溯至清末,探讨清末今文经学与古文经学对于井田制的不同理解,对传统学术的突破以及其影响;在此基础上,简要介绍 20 世纪中国新学术中对于井田制研究的数次高潮;随后,将新学术中的井田制研究总结为四个主要取向,并分别对其典型研究加以探讨;最后,在理解这四个研究取向的基础上,探究井田制研究对于当代中国学术与社会的意义。

二、清末今古文经学之争中的“井田制”问题

在中国的传统儒家经学中,井田制是永恒的注疏对象。历代对于儒家经典的注疏中,针对井田制的注疏都是重要的部分。特别是在考据学的影响下,清代中期之后更出现了众多针对井田制的经学研究。学者们试图利用考据学的方法,来解释井田制的各种经典记载间的联系及其矛盾。^①而且,正是在这些不同的注疏之中,学者们融会进了自己对于现实与理想的思考。其中,最明显的例子莫过于朱子在《四书章句集注》中对于井田制的注疏“井地,即井田也。经界,谓治地分田,经画其沟涂封植之界也。此法不修,则田无定分,而豪强得以兼并,故井地有不均;赋无定法,而贪暴得以多取,故谷禄有不平。此欲行仁政者之所以必从此始,而暴君污吏则必欲慢而废之也”(朱熹,1983:256)。在朱子看来,井田制的意义有两层,第一是“经界定”,则豪强不能兼并,因此能够保护百姓之土地;第二是“赋有定法”,则贪暴的地方官不能多取赋税,因此能够保护百姓之收获。在此基础上,朱子认为“此欲行仁政者之所以必从此始”。

若仔细考察朱子对于井田制的注疏,便会发现他所处理的其实都是宋代当时的具体问题,特别是其中的“豪强”、“兼并”、“赋无定法”等,都是宋时所面临的现实问题。因此,朱子是在对于井田制的注疏之中,暗含着对于宋代现实的考量,并最终希望由此达到“仁政”的理想。从这一意义上来看,在传统对于井田制的经学注疏之中,“历史”、“理想”与“现实”这三个维度是直接统一在一起的。

传统学术中“历史”、“理想”与“现实”三个维度的直接统一,有着极为重要的意义,意味着学术与社会之间的高度一致。在近代之前,通过对于经典记载的重新注疏,以及对经典的不同侧面含义的拓展,各个时代的学者基本能够应对社会中所产生的不同问题。但是到了清末,中国社会与政治所面临的巨大危机已经超越了儒家经典以及注疏所能涵括的范围。西方世界所带来的文明冲击以及清朝统治的合法性危

^① 重要的有王鸣盛《周礼军赋说》,戴震《匠人沟洫之法考》,程瑶田《沟洫疆理小记》、《遂人匠人沟洫异同考》、《井田沟洫名义记》、《遂人匠人沟洫形体记》,胡匡衷《周礼井田图考》、《井田出赋考》,崔述《三代经界通考》,金鄂《井田考》,焦循的《孟子正义》中的井田部分,俞正燮《周乡遂田制义》,以及孙诒让《周礼正义》中关于井田的注释等。

机,使得传统学术中“历史”、“理想”、“现实”三者直接统一的结构无法继续维持。在面对西方的坚船利炮时,曾经存在的井田制之“仁政理想”(例如八家为井、中为公田等制度),已然无法应对新的危机。

因此,为了应对这一现实,在井田制的三个维度之间,出现了全新的分裂与组合。或者是放弃具体“历史”的维度,强调井田制之“理想”精神,以此来灵活变动以应对现实;或者将井田制的“理想”放弃,仅仅强调其作为“历史”的意义,基于此来应对现实。对应这两种情况所出现的,便是清末的今文经学与古文经学。

(一) 今文经学家论井田制

在清末的今文经学之中,最具代表性的人物是廖平与康有为。

廖平的著作中虽没有专论井田制的部分,但是在其“第一变”^①平分今古文的重要著作《今古学考》中,有《今、古各经礼制同异名表》,其中最后一项为“井田”,指出今古文经学中对于井田制理解的根本差异在于“礼制”的不同,即“一井八家”(今文经学《王制》)与“一井九家”(古文经学《周礼》)之间的差别(廖平,1998:58)。

该时期的廖平认为今文经学才真正包含了孔子改革的深意。在井田制问题上,他认为“一井八家”是孔子改革后的制度(改革前为“一井九家”)。由“一井九家”变为“一井八家”,少掉的一家恰恰改为中间的公地,正合乎孟子对于井田制的论述。廖平称其“乃改周救文大法,非一代所专”,即认为“一井八家”的井田制具有永恒意义,因此“今于数千年后得其根源,继绝扶微,存真去伪,虽清划繁难,固有不能辞者矣”(廖平,1998:68)。

而今文经学的另一代表人物康有为,则在其《孔子改制考》“孔子创儒教改制考第九”中,先摘录《公羊》宣公十五年何休注“圣人制井田之法”段与《国语·鲁语》中“季康子欲以田赋”段,随后称“盖制土籍田,实为孔子定制。但世多是古而非今,故不得不托先王以明权,且以远祸矣。井田,孔子之制也”(康有为,1981a:382)。

可见,康有为也明确声称井田制是孔子所创的制度,但由于世人多“是古而非今”,所以才“托先王以明权”。康有为的今文经学,一方面

^① 廖平称自己的学术有六变,此处所论的只是他区分今古文经学的第一变。参见廖平《六变记》(廖平,1998)。

以孔子改制为变法的理论基础,另一方面通过“三世说”将民权、议会、平等等主张都附会到六经上。因此,井田制之于康有为,不仅是孔子为“托古改制”设计的制度,其中更有孔子的微言大义,可以成为变法的理论基础。对此,康有为在《孟子微》中又明确阐释为“平均”之义——“而天自择之,安能得平,然不平者,天造之,平均者,圣人调之。故凡百制度礼义,皆以趋于平而后止,而平之为法,当重民食为先”(康有为,1981b:125)。

因此,在康有为看来,井田制正体现了孔子的“平均”之义。而且,这一义可以贯穿古今,从据乱世、升平世至太平世而发展成为“至公”之义。

由以上论述可知,清末的今文经学家在理解井田制时有两个特点:第一,认为井田制(一井八家)是孔子所制之礼,而非西周的制度;第二,认为孔子制作的井田制,其本身即包含有孔子的大义微言,因此具有永恒意义。而井田制中的微言大义,在康有为看来即是“均平”之义。因此,今文经学对于井田制的理解,其实是抛弃了其“历史”的维度,而独强调“理想”与精神,并据此与“现实”相接,支持其变法与改革。

(二) 古文经学家论井田制

清末的古文经学家,以章太炎和刘师培为主要代表。

刘师培对井田制的论述最为详细,见于其《古政原论》与《古政原始论》中,二者的内容有部分重合。在《古政原始论》“田制原始论第五”中,刘师培由“昔神农御宇,树谷淇山之阳”开始说起田制之演变,说到“井田制”时,刘师培首先是明确地将井田制置于由神农至春秋之田制变化的历史进程之中,然后论及夏殷周三代井田制之间的异同,最后论及井田制的废弃“固势之所必趋也”。此外,他还明确批驳了津津乐道先王田制的“陋儒”(指今文经学家)是“未之深考”(刘师培,1936)。

而在章太炎的论著中,虽然没有见到对于井田制的单独论述,但是在其他论说中,可以明确地看出其观点。例如在《与人论〈朴学报〉书》中就有论古今之政的段落,可以见其大概的态度。“抑自周孔以逮于今兹,载祀数千,政俗迭变,凡诸法式,岂可施于挽近?故说经者,所以存古,非所以适今也”(章太炎,1985:153)。在章太炎看来,由周公孔子的时代演变至今,已经有数千年,政治与民俗都经历了无数变迁,当

时的政治制度不可能应用于现今。因此,经学研究不是为了适用于现代社会(适今),而是为了保存古代历史(存古)。

他还论道“仆以素王修史,实与迁、固不殊,唯体例为善耳。百公制器,因者易而创者难,世无孔公,史法不著”(章太炎,1985:153)。此处的素王,即是孔子。章太炎认为孔子编订六经,并非创制,而是“修史”。六经中所记载的制度是周代制度,而非万世法典。此即章太炎的“孔子为良史”说(章太炎,1984:134)。与此相应,还有“六艺皆史”说(章太炎,1984:154-161)。据此,章太炎认为“今之经典,古之官书,其用在考迹异同,而不在寻求义理”(章太炎,2011:37)。

可见,章太炎与刘师培一样,都反对今文经学的“通经致用”说,而认为“经典”本身便是“史”,因此经学研究的意义在于“存古”。此外,这里所言的“存古”的意义,除去保存史料外,还可以唤起国民的历史意识,以此来培养国民的民族认同与爱国心。^①

由刘师培与章太炎之论可知,清末古文经学在理解井田制时有三个特点:第一,古文经学看待井田制的视角类似于史学,将井田制置于太古经过夏殷周至于战国的田制变化过程中;第二,古文经学家不认为井田制是孔子所创的圣制,亦不认为其中含有可以适用于一切时代的“微言大义”;第三,古文经学家认为经学研究的意义在于存古,即保存古代历史,以助于增强民族意识与爱国心。但是,若与传统的经学相比,可以发现,古文经学在确认井田制之“历史”维度的同时,却将其作为“仁政”的理想维度抛弃了;同时,又将其“历史”直接关联到民族革命这一现实的政治目标上。

以上所论今文经学与古文经学对于井田制的不同看法,可以简单地作一归纳。今文经学对于井田制的看法是:井田制本身并不存在,但由于该制度是孔子创制的理想制度,因此其中包含着孔子的微言大义。而古文经学的看法则是:井田制是三代历史上真实存在过的土地制度,并非孔子创制出来的理想,其中也没有所谓的微言大义。对此,廖平将其总结为“今为经学派;古为史学派”(廖平,1998:44)。^②

但是,这里所说的“经学派”、“史学派”与现代人们所说的经学与

① 例如章太炎言“民族意识之凭藉,端在经史。史即经之别子。无历史即不见民族意识所在”(章太炎《论经史儒之分合》,转引自罗志田《清季民初经学的边缘化与史学的走向中心》)(罗志田,1999:330)。

② 其实章太炎亦有与此相类似的观点,参见章太炎《经学略说》(章太炎,2011:49)。

史学并不相同。今文经学所秉持的是对于井田制之“理想”的信仰,而古文经学所秉持的则是对于井田制之“历史”的信仰,并各自直接关联到“现实”的层面。在这一意义上,两者都不属于近代学术的范围。同时,两者却也不是传统经学,而是将原本直接统一的“历史”、“理想”与“现实”三维度拆解开来,分裂成“理想—现实”、“历史—现实”两种类型。今文经学在坚信井田制之义理的同时,将“六经为伪书说”推向极端,否定井田制的历史,间接地引起了后来的“疑古派”;而古文经学则在坚信井田制为三代历史的同时,否定其“理想”,带来的是对于传统“求道”精神的动摇,与后来的整理国故运动密切相关。若要探究清末今古文经学出现的原因,则必然要联系到清末的社会与思想状态。为了应对清末的危机,今文经学家(特别是康有为)通过强调古文经为伪来抛弃“历史”的保守性,而强调孔子新创的才是真正的义理,以此为基础来建构全新的改革与新政。而古文经学家章太炎等人则希望通过抛弃“义理”来否定清朝统治的传统正当性,同时通过确立“历史”来兴起汉民族的民族意识,达成民族革命的目标。

但是同时,我们还应该看到,无论是今文经学还是古文经学,都没能真正重新确立起井田制在“历史”、“理想”、“现实”之间的新的统一结构,而是依旧陷于分裂状态之中。正是由于这种分裂,使得清末的今古文经学在产生了绝对对立的同时,也使双方都未能真正从根本上确立起现代中国的理想图景。因此,若要真正建立现代中国的新的社会与政治理想,则需要以新的方式重新构建起“历史”、“理想”与“现实”之间的统一。而且这样一种新的统一,已经不可能再次回到传统经学的“直接性”上,而必须借助社会科学的视角,以新的方式进行探索。其根本点在于不是通过对于儒家经典的“信仰”来连接三个维度,而是必须首先通过对于“历史”维度,以及“理想”维度的社会科学研究,再以某种系统性的社会科学理论来重建新的统一结构。不过,在这一努力的过程中,井田制之“历史”与“理想”两个维度间的冲突与张力依旧是最关键的问题,同时亦是推进学术研究进展的重要动力。

三、20 世纪井田制研究的数次高潮

20 世纪中国学人对于井田制的新研究,乃是继承了清末今文经学

与古文经学对于井田制的理解而来。不过,这一继承在某种意义上而言更是重新组合与更新,并在此基础上引入了新的社会科学研究角度,试图重新建构起三维度新的统一。正是在这一过程中,20世纪的中国井田制研究出现了数次高潮。

1920年,胡汉民、胡适、廖仲恺、朱执信等人在上海的《建设》杂志上就“井田制是否真正存在”展开讨论,这是20世纪中国学界关于“井田制”研究的第一次重要讨论。1925年,柳诒徵的《中国文化史》于《学衡》杂志第四十六期开始连载,其中有着对于井田制之“精神”的重要论述;1926年,经济学家刘大钧于《清华学报》第三卷第一期上发表文章《中国古代田制研究》。从他们的研究来看,可以说,20年代的井田制研究主要是以社会科学的视角对于“历史”与“理想”这两个维度分别展开独立的新探索。

20世纪30年代,井田制研究进入了第一个高潮期。1930年,郭沫若《中国古代社会研究》一书出版,其中有“周代彝铭中无井田制的痕迹”一节。1932年,钱穆于《燕京学报》第十一期上发表《周官著作时代考》一文。1935年《食货》杂志第一卷中,刊载有高耘暉的文章《周代土地制度与井田》(上篇、下篇)。《食货》第二卷中刊载了莫非斯的文章《论孟子并没有所谓井田制》。同年,吕振羽在《中山文化教育馆季刊》第二卷中发表《西周时代的中国社会》一文,使用金文资料来论证井田制的存在。^①

到了20世纪40年代,对于“井田制”的研究更加深入。如黄现璠于1941年《扫荡报》第八期“文史地周刊”上发表《周代无井田制》一文。徐中舒于1944年《中国文化研究汇刊》第四卷(上)发表《井田制探源》一文,从古文字学出发论述“井田”的起源。倪今生于1945年《食货》第五卷中发表《井田制新证别论》,专门论述相关的测量术与面积单位问题。1948年,齐思和的论文《孟子井田制说辨》发表于《燕京学报》第三十五期,针对《孟子》中的井田制进行辨析,并探究其意义。^②

① 在20世纪30年代,专门讨论井田制的论文还有多篇,例如正邦的《我国周代的田制》(《中国经济》第1卷第8期,1933)、伍启元的《中国上古政治的经济解释》(《清华周刊》第40卷第1期,1933)、郑行巽的《井田考》(《经济学季刊》第5卷第2期,1934)等。

② 此外还有商喆在1942年发表于《真知学报》第2卷第4期上的《井田考》,1943年震疆发表于《现代西北》第5卷第3期上的《我国古代井田制之变迁》,邵君朴于1949年发表于《岭南学报》第9卷2期上的《井地制度考》等。

在 30、40 年代,众多学者在 20 年代研究的基础上,开始尝试重新探究“历史”、“理想”与“现实”三维度的新联系。

1949 年后,马克思主义唯物史观成为唯一的研究路径。在此影响下,中国学术界出现了对于西周井田制研究的第二次高潮(至 1965 年止),涌现大批重要文章,例如徐中舒的《试论周代田制及其社会性质》(《四川大学学报(哲学社会科学版)》1955 年第 2 期)以及杨宽《试论中国古代的井田制度和村社组织》(《学术月刊》1959 年第 6 期)等。此一阶段的最重要观点是将井田制理解为“古代村社的土地制度”,并影响至今。1978 年之后,中国大陆学术界迎来了井田制研究的第三次高潮。这一时期的井田制研究主要延续着 50 年代的路向,并开始出现新思路。例如金景芳《论井田制度(1-4)》(《吉林大学社会科学学报》1981 年第 1-4 期)。胡寄窗《关于井田制的若干问题的探讨(1-2)》(《学术研究》1981 年第 4-5 期)、杨宽《重评一九二〇年关于井田制的辩论》(《江海学刊》1982 年第 3 期)等。

从本文的问题意识出发,我将聚焦于民国时期的第一次研究高潮,追溯其中体现出的近现代相关学术思潮的缘起及其多样性,并从中获得一些重要的启示。

基于以上回顾,本文将民国时的众多井田制研究粗略划分为四个主要的研究取向。

其一,基于对于史料的怀疑态度,开启对井田制之“历史”维度的新探讨。这个可以代表疑古一派对于井田制的基本态度,其典型则是胡适在 1920 年对于井田制之有无问题的讨论。

其二,不同于对于“历史”的探讨,而是要在社会科学的意义上对井田制之“理想”维度进行新探讨。这一研究取向的学者虽然并非主流,但意义却极为重要。其主要代表是柳诒徵在《中国文化史》中对于井田制的探讨。

其三,在马克思主义的社会科学理论指导下,一方面利用出土材料重新探讨井田制的“历史”维度,另一方面结合马克思社会理论来探讨井田制(更准确地说是“西周田制”)之“理想”意义(不再是传统的“仁政”,而是新的阶级斗争精神),并在此基础上确立当代中国的现实任务,也即试图确立“历史”、“理想”与“现实”的新统一。这一取向的最典型代表是郭沫若。

其四,将井田制的传世史料与出土史料相结合,在比照西方历史发

展的同时,强调中国历史发展的独特性,以此来理解井田制。其方向虽然与马克思主义史学不同,但同样是在探究“历史”、“理想”与“现实”的新统一。这一研究取向的典型是属于“食货”学派的高耘晖。

下面,本文将着重分析这四个典型研究及其相互关系,结合各个研究的具体背景和研究者的相关论著进行探讨,尝试着从中找出民国时期井田制研究各取向的关心点与问题意识,并探究其间的内在联系。

四、民国时期的井田制研究的四个主要取向

对于井田制的社会科学意义上的新研究,从20世纪20年代初开始出现,贯穿整个20世纪。从前节所论研究简史来看,首先是展开对于“历史”、“理想”维度各自的新探索,随后在此基础上努力重新确立“历史”、“理想”、“现实”三维度之联系的多种可能性。下面,我将沿着上节所总结的四个主要研究取向,深入其各自的具体研究之中,探究在重建三维度之新联系时所面临的复杂问题。

(一) 胡适“井田制的史料学研究”

论战之起因,是胡汉民于1919年在《建设》杂志上发表了一篇文章《中国哲学史之唯物的研究》。在文章中,胡汉民不满于胡适《中国哲学史大纲》以“时势说”诠释先秦哲学,指出“时势是什么力量造成的呢?求其最初原因,总在物质的关系”,并将周秦诸子各种学说发生的基本原因归之于“井田制的破坏”(胡汉民,1919)。而胡适则针对该文中的“井田制”说,从根本上怀疑井田制在中国历史上真正存在过。双方于是开始书信往来互相辩驳,这些书信发表在《建设》杂志上,并引致廖仲恺、朱执信、吕思勉等人都参与讨论,最后讨论的书信编为《井田制度有无之研究》(朱执信等,1930)一书出版。

此时的胡适正处在自己独特的学术关键期。在此之前,胡适的学术努力主要在新文学与新哲学史方面。从1920年开始,正是由于胡汉民对于《中国哲学史大纲》的评论文章,使得胡适开始讨论井田制的问题,并由此而进入对于新史学的研究。同年末,胡适与顾颉刚之间开始就古书辨伪的问题展开讨论,这一讨论无疑与年初对于井田制的讨论密切相关(耿云志,2012:57-75)。可以说,井田制正是胡适转向史学

研究的契机。

在“井田制有无之辩论”中,胡适的第一封信开首便明确提出,“胡先生(胡汉民)的第一个假设,是承认古代真有井田制度。这是很可疑的事”。在此,他首先便否定了中国传统学术中认为井田制是天经地义的观念,而要求以科学的态度来重新考察古代的封建与土地制度。这可以说是20世纪新学术的最重要一点,即摒弃由经学而来的三代信仰,确立现代的科学态度(胡适,1998:305-307)。随后,廖仲恺与胡汉民就胡适的信件进行答复,并认为井田制不一定是孟子所言的那么整齐,而是类似于西欧中世纪的土地制度(胡适,1998:308-314)。在第二封《答廖仲恺、胡汉民先生的信》中,胡适首先把“论孟子的个人社会主义”与“通过孟子来考据古史”这两个问题区分开。他认为,孟子的井田制度只是其个人的一种“经界”计划。而且还认为在其文字中有诸多现代人难以理解之处,^①因此认为“孟子自己实在不知道周代的田制究竟是个什么样子,故只能含糊混说”。此后,胡适更提出对于井田制研究的重要意见,即需要研究“井田制的沿革史”。在他看来,首先必须对井田制的各种古代文献进行分析,确定其年代,找出沿革的历史,才是真正的研究(胡适,1998:315-324)。

那么,如何来理解胡适的这一井田制研究呢?首先,如果我们将胡适的观点与前节所论清末今古文经学对于井田制的看法进行对比,便会发现他其实从两者都继承了一部分观点。他从今文经学那里继承了“井田制非历史”的观点,但抛弃了孔子创制说;他从古文经学那里继承了“历史文献化”的观点,但否认其为三代时的文献。可以说,胡适是将今古文经学双方中的“经学”部分都抽离后,将其组合成对于井田制的新理解。而胡适提出这一新的井田制理解,其意义何在呢?

在此,必须把他对于井田制的研究与他在1919年12月1日发表在《新青年》上的《新思潮的意义》(胡适,1998:551-558)一文联系起来看。在《新思潮的意义》中,胡适对于新文化运动的宗旨作了重要阐释,“新思潮的精神是一种评判的态度。新思潮的手段是研究问题与输入学理……新思潮的唯一目的是什么呢?是再造文明”(胡适,1998:558)。可以认为,井田制研究便是胡适提出的“研究问题、输入

^① 例如在胡适看来,如既言“惟助有公田”又言“虽周亦助也”,又如在论贡说助之间突然插入“夫世禄,滕固行之矣”等,这些都是相互矛盾之处。

学理、整理国故、再造文明”这一宗旨后的首次尝试。基于此,他对于井田制的新研究集中于“历史”这一维度,并从根本上否定传统的“精神”。对于胡适而言,对于井田制存在之否定,正是否定旧文明的第一步。

(二) 柳诒徵:井田制与“中国文化之正轨”

柳诒徵的《中国文化史》一书,原是在南京高等师范学校开课时的讲稿,自1925年始逐期发表于《学衡》杂志上。1932年,由南京中山书局正式印行(孙永如,2010:108)。严格来说,柳诒徵并不是专门的井田制研究者,井田制亦只是《中国文化史》中的一节。但是,他代表着民国时期对于井田制研究的一个重要脉络,其背后是观察中国历史与文明的另一种视角。

在柳诒徵《中国文化史》第十九章“周之礼制”中,专有“授田之制(附兵制)”一节。其中,柳将周之田制区分为三种:一是画地为井而无公田者,他引用了《周官·小司徒》、两郑注以及贾逵说;二是画地为井而以其中百亩为公田者,他引用了《诗经》、《孟子》以及孙诒让的辨析;三是不画井而但制沟洫者,他引用了《周官·遂人》、《周官·匠人》、《考工记》、刘师培的《中国历史教科书》等。不过,他不认为这三种井田制有真伪差异,而是认为三者共存(柳诒徵,2002:157-163)。

此后,柳诒徵没有仅仅停留在对井田制的描述上,而是深入地指出了井田制的两个精神。其一是“均贫富”,其二则是“通兵制”,即所谓“寓兵于农”。我们可以看到,柳诒徵与其他的“井田制”研究者的不同在于:第一,他并不纠缠于“井田制”有无的问题,而是将不同史料看作不同类型的田制;第二,他不仅仅将井田制看作土地制度,更是将其纳入“礼制”之中,用中国文化史的社会科学视角来探讨井田制的“至要之义”。

可以看到,在柳诒徵的研究之中也包含了今文经学与古文经学两派的影响。一方面,他的研究继承了古文经学中对于具体制度的重视,因此才会如此重视井田制的三种形制及其演变;另一方面,又与纯粹的“历史文献化”取向不同,尝试从社会科学的视角来探究井田制所包含的“义理”与精神。这一点可以说是受到今文经学的影响,但研究方法则有不同。可以认为,柳诒徵与胡适正相反,他试图在今古文经学论争之后重新综合二者的研究取向,并从文化史角度来探索井田制的“理

想”维度。

那么,我们如何来理解柳诒徵这一研究的意义呢?在此,必须要参考他对于史学以及中国文化的理解。柳诒徵在《中国文化史》一书的“弁言”中指出,史学的根本是“认识中国文化之正轨”(柳诒徵 2002: 3)。而所谓“中国文化之正轨”,柳诒徵认为其核心是“礼”。这一“礼”的概念不仅指传统的礼制,更成为了包括政治、宗教、物质、社会各方面的“文化史”的研究对象。“古制既明,史原乃有可考。史官掌全国乃至累世相传之政书,故后世之史,皆述一代全国之政事。而尤有一中心主干,为史法、史例所出,即礼是也……而吾国以礼为核心之史,则凡英雄宗教物质社会依时代之演变者,一切皆有以御之,而归之于人之理性,非苟然为史已也”(柳诒徵 2000: 9)。因此,他才会将井田制研究归入“西周礼制”,并且探讨井田制与其他制度间的关系。

从另一个意义上说,柳诒徵从文化史的角度对井田制研究,其实是从新的角度对于井田制之义理即“理想”维度的新探究。此外,若与胡适通过井田制讨论来“再造文明”相比,柳诒徵的井田制研究则是要以社会科学重新阐发作为“中国文化之正统”的精神,并在此基础上应对近代中国的危机。同时,需要注意的是,柳诒徵的研究重在对于井田制之“理想”维度的新探索,但对于历史维度的理解却不够充分。

(三) 郭沫若:井田制与“中国历史的发展阶段”

自1928年始,流亡日本的郭沫若开始了对中国古代史以及甲骨文金文等的研究。1930年3月,郭著《中国古代社会研究》一书由上海联合书店出版(王继权、童炜钢编,1983: 231-268)。与此同时,中国国内正进行著名的社会史论战。《中国古代社会研究》一书对于当时的论战产生重要影响,特别是所论的殷周奴隶制论,更影响到了其后对于中国社会的整体判断(叶桂生,1990;何刚,2009)。

《中国古代社会研究》第四编第四节题为“周代彝铭中无井田制的痕迹”(郭沫若,1982a: 255-262)。其中,郭沫若首次利用金文铭文进行论述:以《大克鼎》论周代已施行土地赐予和分割,以《不期簋》论西周时候王臣可以将土地自由地分割给子孙,以《召尊》论西周土地可以任意分割,以《散氏盘》论西周的 actual 田界与井田制的规定不同,还以《格伯簋》论西周时候以马匹自由交换土地。由此,郭沫若得出结论:

“周代自始至终并无所谓井田制的存在”。可以说,这一研究是20世纪中国学术界第一次根据出土史料研究井田制,开启了井田制研究的新潮流。

那么,郭沫若以众多金文来证明井田制不存在,其隐含的意义是什么呢?在《中国古代社会研究》的自序中,郭指出“我们的‘批判’有异于他们的‘整理’。‘整理’的究极目标是在‘实事求是’,我们的‘批判’精神是要在‘实事之中求其所以是’。‘整理’的方法所能做到的是‘知其然’,我们的‘批判’精神是要‘知其所以然’。‘整理’自是‘批判’过程所必经的一步,然而它不能成为我们所应该局限的一步”(郭沫若,1982a:7)。这段话显然针对的是胡适领导的“整理国故”运动。前已论及,胡适对于井田制的研究主要是对于旧文明的否定。郭沫若与胡适不同,他论证井田制不存在并不是一个纯粹否定性的观点,而是要据此论证“西周奴隶社会说”。在他看来,井田制以及其上的每家百亩的庶民阶级是不可能存在的,存在的只是占有土地的奴隶主和被迫从事生产的奴隶。而这一点与郭沫若所接受的马克思主义“社会发展阶段”论相关。

在《中国古代社会研究》的导论,“中国社会之历史的发展阶段”中,郭沫若将中国社会的历史归纳为“原始公社制-奴隶制-封建制-资本制”四个阶段,其中西周以前为“原始公社制”,西周为“奴隶制”,春秋以后为“封建制”,而近百年为“资本制”(郭沫若,1982a:30)。他正是要通过论证井田制不存在来支持这一历史阶段论的正确性。而且,这一历史阶段论有明确的现实指向,在经历了由原始公社制到资本制之后,最终要进行的是社会主义的革命。

有意思的是,在1945年出版的《十批判书》的《古史研究的自我批判》一文中,郭沫若对自己之前的结论进行了修正,“这个问题(井田制)在前被人否定过,也被我自己否定过的;现在我却要肯定它,而且认为这是解决殷、周社会组织的一个极重要的关键了”(郭沫若,1982b:25)。他一反前说,在文中以西周金文来论证井田制的存在,并结合经典史料来论述其形式。他指出“八家为井”的井田制只是孟子的理想,而真实的井田制是一种豆腐块式的土地区划制度,奴隶则是在这些豆腐块式的土地上的劳作者。因此,结论则依旧是“殷周奴隶社会说”(郭沫若,1982b:27-34)。他在《古史研究的自我批判》中指出井田制的意义在于:“一是作为榨取奴隶劳力的工作单位;另一是作为

赏赐奴隶管理者的报酬单位”(郭沫若,1982b:35)。

由以上可见,郭沫若对井田制研究的贡献最重要的是将井田制与社会整体性质联系起来,在新的“历史”(即金文史料)中来探究井田制背后的新“理想”,即阶级斗争作为社会前进的动力。而在这两个基础之上,他提出了现实中国社会的发展方向,即“社会主义革命”。换言之,郭沫若对于井田制的研究并未停留在对井田制真伪与史料的讨论上,而是更进一步,希望寻找井田制之不存在(或者存在)的社会经济原因,并且以此构成整个中国历史发展理论的一部分,论证20世纪中国社会主义革命的合理性。可以说,在这一井田制研究之中,郭沫若通过社会科学角度来研究井田制(探讨其背后的生产与阶级关系),其实表达的是一种新意义上的“历史”、“理想”与“现实”的联系。

(四) 高耘晖以及食货学派:井田制与“中国的封建社会”

1934年,在中国社会史论战刚刚结束之后,由陶希圣主持的《食货》杂志正式创刊,开启了中国社会史研究中的“食货”学派。《食货》杂志的创办,针对的正是此前社会史大论战中的问题——空泛的理论争执太多,缺少对于史料的基础研究。《食货》创刊号“编辑的话”中称“中国社会史的理论争斗,总算热闹过了。但是如不经一番史料的搜求,特殊问题的提出和解决,局部历史的大翻修、大改造,那进一步的理论争斗,断断是不能出现的”。因此,在《食货》杂志上,刊载了很多社会经济史的专题研究,井田制便是其中之一。

1935年的《食货》第一卷第七期中,刊有高耘晖^①的文章《周代土地制度与井田(上篇)》,第十二期上刊载《周代土地制度与井田(下篇)》。这两篇文章代表了食货学派对于井田制的整体认识。

据高耘晖自述“上篇乃是消极的来推翻井田论的学说,下篇则想积极的对于周代土地制度作一个概略的考察”(高耘晖,1935b)。在上篇“井田制度的真像”中,高耘晖首先论述了“井田制学说的沿革”,列出了自《孟子》以来文献中关于井田制的论述,又将现今学者对于井田制的态度区分为承认与否认的二派。而后对于井田制的各种史料论据进行了新的解释与阐发,特别提出了“公田”之“公”非公私之公,而是

^① 高耘晖的生平不详,但查考《食货》杂志,可知其在1935-1936年间在《食货》杂志上发表有数篇文章,都是与先秦社会经济史相关的。

贵族领主之私田这一点。最终他得出结论“根据本文的分析,我们知道井田论的理由既不充分,证据更系曲解,所以断定井田制在周代不曾存在的。因而推论到周代之土地制度,实在就是封建经济,系农奴与贵族——领主之对立”(高耘晖,1935a)。下篇为“封建制度的起源与农奴的生活”,首论西周的阶级组织与封建制度,次论农奴之起源、地位与生活状况。其中论及农奴的“代耕”、“献纳”等义务,高耘晖认为正与《孟子》中所言“助”“贡”等相对应。文章结尾更指出了农奴制度之后中国历史的发展,即地主阶级与商业资本兴起,共同剥削农民阶层:“农奴制度在西周初年业已完成。到了春秋时代,土地从小地主到大地主的兼并很盛行,于是土地集中,而大地主愈富,而农民愈贫苦,多流为盗贼。后来地主更进而为高利贷资本家,剥削农人更甚。而商业资本也开始抬头,渐渐的破坏了农奴制度,已是春秋以后的事了”(高耘晖,1935b)。

高耘晖虽然将井田制类比于西方的封建经济,但却并非比附西方的社会发展阶段论,而是重视中国历史自身的特点。要理解这点,我们必须了解他所属的食货学派。

食货学派是由以陶希圣为中心,集结在《食货》杂志周围的一批学者构成的。在陶希圣的《中国封建社会史》一书中,他认为中国没有所谓奴隶社会,而是由氏族社会直接进入封建社会。西周至春秋时期是封建社会的最盛时期,有着典型的庄园制度。陶希圣虽然没有直接论及井田制,但是他认为“耕地分给农奴家族耕种的,叫做私田。私田之外的都是公田”(陶希圣,1929:16)。而在春秋战国之后,封建制度崩坏了,出现了集权国家成立、人口增长、土地私有化以及大土地所有制发展、商业资本发展并与外国资本勾结等现象。陶希圣指出,在20世纪的中国,封建制度早已崩坏,但封建势力还存在着。封建制度崩坏,所指的便是春秋战国时期。而封建势力还存在着,则是指“封建的要素及现象尚存在着,并依过剩人口的势力而频频再建”(陶希圣,1929:91)。^①因此,陶的最后结论是“中国社会是含有封建要素的前资本主义社会。现正在外国资本的统治之下,由资本主义化尤其是金融资本

^① 在陶希圣看来,这些封建要素包括:一、现物地租,及主佃间封建苛例与封建意识;二、士大夫阶级的统治;三、军阀政府的统一与割据;四、财政收入及土地的分割再分割;五、等级思想及人与人之间的隶属关系。

与商人资本的剥削之下,转化为依国民革命而实现的民生主义社会”(陶希圣,1929:92)。

我们可以看到,高耘晖的研究正与陶希圣对于中国历史的论述相吻合,他认为西周时期是中国的农奴制封建社会,而且其后续发展也与西欧截然不同。在这一研究的背后,包含着食货学派对于中国历史发展的独特理解,对中国社会性质的根本判断(即带有封建要素的前资本主义社会),以及对于当时中国社会前进方向的判断(即应该通过国民革命而达到民生主义社会)。

可以说,食货学派与郭沫若虽然同样都试图用社会科学的研究在“历史”、“理想”与“现实”之间构建起新的统一结构,但二者亦有重大差异。后者重在以普遍性的外来理论建构统一结构,但不免带来对于各维度本身的某种扭曲;前者则重在中国历史的特性,但对于理论的建构深度却稍嫌不足。

以上是对于井田制的四个主要研究路径典型例子的具体分析。从这些研究中,可以看到如下几点。

第一,对于井田制的研究,都包含着学者们对于如何应对20世纪变局的重要思考。其中,有胡适对于“再造文明”的期待,也有柳诒徵重新阐明中华文明传统精神的努力;有郭沫若对于中国社会主义革命必然性的论证,也有食货学派基于中国历史特殊性而倡导的国民革命。可以说,各派对于井田制这一中国历史与文明开端的探究,都直接关联着他们对于中国社会现实与未来走向的考量。

这一点,可以说是20世纪中国新学术之中井田制研究的根本关心点。简单而言,对于当代问题以及未来的关心,必须建基在对于中国历史的重新理解和研究之上,这便是井田制之所以在20世纪成为重要问题并不断被讨论的根本原因。

第二,为了能够实现这一对于现实与未来的关心,研究者们希望通过对于井田制新的研究,来重新确立“历史”、“理想”与“现实”三者之间新的统一结构。在传统经学中,“井田制”天然地同时具有“历史”、“理想”与“现实”三层次,因此对现实的关照往往直接体现在经文注疏之中。而进入近代之后,这样一种直接的统一结构解体了,在今古文经学之争中出现了强调“理想—现实”(今文经学),以及“历史—现实”(古文经学)的分裂倾向。

正是在这一背景之下,出现了以社会科学的方式来重新探究“历

史’、‘理想’与‘现实’三者之间的新关联的努力。其中,胡适对于井田制存在问题的质疑,开启了对于“历史”维度的新探讨。柳诒徵对于井田制作为“礼”之精神的探讨,则开启了对“理想”维度的新探讨。而以郭沫若为代表的马克思主义学派和以陶希圣、高耘晖为代表的食货学派,则尝试着更进一步,以社会科学的研究方法和理论搭建起“井田制”之三维度的全新关联,并在这个基础上为现代中国社会确立新的发展方向。

第三,在这些重要的新研究中,各自亦存在着不同侧面的不足之处。在各个研究中,或者是偏重探究“历史”维度;或者偏重探究“理想”的维度;或者在建立统一结构时过分倚重外来的理论与理想,造成“历史”本身的某种扭曲;或者是过于停留在“历史”的维度,而对于“理想”维度则探究不足,结果使得建立的统一结构并不充分。可以说,在民国时期有关井田制的各种新研究中,“历史”与“理想”维度之间的张力依旧处于中心位置,当然,也是由于这种张力的存在,不断地推动着研究的进展。

不过,即使有着各自的不足,但以上四种对于井田制的研究路径恰恰揭示出了与井田制相关的不同侧面。其中胡适重视井田制研究中的史料学问题;柳诒徵则强调要通过具体制度来理解井田制背后的精神所在;郭沫若一方面突出出土史料的重要性,更重要的一方面则是强调从社会整体理论来理解井田制;而“食货学派”则在对照西方社会发展阶段的基础上,提醒要从中国历史发展的特殊性来看待“井田制”的意义。这样四个重要的侧面,其实也正构成未来井田制研究中不可分割的四个侧面:基于对与井田制相关的出土史料与史料学研究,重视中国历史的特殊性,从社会整体的角度来看待井田制的“历史”,并努力从对这一具体制度的研究中来探寻其“理想”与精神。最终,在这些研究的基础上,才有可能产生对于井田制的新研究,以及在此基础上对于中国历史与现实的新思考。

五、结语: 扩展讨论

土地问题,自古以来便是中国历史与文明中的重大问题。土地是农耕社会存在的基础,同时出自土地的税赋也是近代以前国家机构得

以维持的重要保障。直至当代,农耕土地仍然是国民经济与社会稳定的保障。因此,从西周时代的井田制度开始,无论是春秋战国时期的爰田制、初税亩、授田制,秦汉时期的名田制与限田制,还是魏晋隋唐时期的均田制,都可以看出国家对于土地这一社会根本基础的重视。唐宋以后,虽然国家停止对土地进行全面的规划管理,但是由于人身性力役制度的逐渐削弱,按土地征收的赋税对于国家财政的意义变得更加重要。因此,国家对于土地清丈、赋税征收等方面的工作也更为重视,同时亦日渐关注地主—佃户之间的租佃关系。从根本上说,由于中国传统文明的主体性质是农耕文明,所以,土地问题及其相关政策便成为贯穿中国历史首尾的一条重要线索。

在传统经学的各种注疏之中,对于井田制之“历史、理想与现实”的阐释,最为关键的便是对于井田制之“仁政”含义的理解。若以《孟子》中的名言来说,则是“夫仁政,必自经界始”(《孟子·滕文公上》)。在此,经界的含义即是“井田制”。而《孟子》中对于井田制之“仁政”的具体描述,便是著名的“五亩之宅,树之以桑,五十者可以衣帛矣……百亩之田,勿夺其时,八口之家,可以无饥矣”(《孟子·梁惠王上》);以及“死徙无出乡,乡田同井。出入相友,守望相助,疾病相扶持,则百姓亲睦。方里而井,井九百亩,其中为公田。八家皆私百亩,同养公田。公事毕,然后敢治私事,所以别野人也。此其大略也”(《孟子·滕文公上》)。其中对于“仁政”之具体理解有三点,其一,井田制能够带来足够的“恒产”,使庶民能够养其父母妻子。其二,井田制下的庶民,是一种相互帮助、和睦友善的状态。其三,井田制中的庶民,并不仅关心自己的私事,同时还需要共同耕种公田,心中有着超越了“私”的“公”之观念。此亦所谓有恒产者有“恒心”。

由以上可以看出,井田制问题本身,是传统中国社会中实质性的经典问题。其根本的关心点,便是孟子所谓的“仁政之始也”,即土地制度(基础的社会经济制度)如何能够帮助实现仁政,给人们带来美好生活的问题。此处的美好生活,不仅仅涉及生活的保障,还意味着和谐互助之社会关系,以及伦理意义上私与公两方面的提升。而正是这种对于井田制之“仁政”的理解,在“历史”、“理想”与“现实”的三个维度中贯穿了中国的整个历史。

到了近代中国,“出入相友,守望相助”的传统“仁政”理想,由于无力抵抗西方世界的坚船利炮而面临危机。但是在近代以来诸多学者的

努力之下,“井田制”这一传统问题并没有消失,而是转化为与近代中国相联的更具体的问题。例如,在胡适那里,井田制的问题转变成为在20世纪的中国怎样实现一个文明更替的问题。在柳诒徵那里,井田制的问题则转变成为如何在中国文化史中重新诠释中国文明传统精神。同样,在郭沫若的研究之中,井田制问题转变成为阶级社会之生产方式与阶级关系问题,以及实现社会主义理想的问题。而在高耘晖的研究之中,井田制问题则转变成为封建势力与封建剥削问题,以及实现中国社会之国民革命的问题。也即是说,近代以来,传统的井田制问题并没有消失,而是以各种形式转化为中国近代学术中各个关键问题,并继续影响着学术与社会的发展变迁。也可以说,在20世纪的井田制研究之中,虽然学者的研究视角与历史背景发生了巨大变化,也许不再以儒家传统的“仁政”为名,但是所关心的依旧是如何才能为人民带来美好生活这一根本的“仁政”问题。

最后,重新回到本文引言中论及的当代中国的土地问题上。当代中国不断深入的城市化与市场化进程,一方面使得土地对于中国农民的意义越发带有资本与货币的含义。由此,土地征收所带来的补偿数额亦越发高涨。但是另一方面,对于仍旧生活在土地上的广大中国农民而言,土地制度仍旧是关涉到生活整体的基础,不仅仅意味着资本和货币,更关系到在此之上的生活与生产秩序、人际与社会关系,以及人们对个人与国家关系之理解。在这一意义上,井田制之根本的“仁政问题”,同样是当代中国在面临土地问题时必须考虑的根本点。无论是土地的产权问题、土地征收费用的补偿问题,还是土地征收之后集中居住的生活问题,以及征收之后农民的生产劳动问题,都不能仅从某一个简单的经济或者政治逻辑来考虑,而是要从对于人与社会的整体性“仁政”的角度进行考量。这一点,可以说是井田制论题对于当代中国社会的重要启示。

参考文献:

- 高耘晖,1935a,《周代土地制度与井田(上篇)》,《食货》第1卷第7期。
——,1935b,《周代土地制度与井田(下篇)》,《食货》第1卷第12期。
耿云志,2012,《胡适年谱1891-1962(修订本)》,福州:福建教育出版社。
郭沫若,1982a,《郭沫若全集历史编》一,北京:人民文学出版社。
——,1982b,《郭沫若全集历史编》二,北京:人民文学出版社。
何刚,2009,《郭沫若与中国社会史论战——侧重于学术史视野下的叙述》,《江淮论坛》第

1 期。

- 胡汉民,1919,《中国哲学史之唯物的研究》,《建设》第1卷第3、4号。
- 胡适,1998,《胡适文存》卷二 欧阳哲生编,北京:北京大学出版社。
- 康有为,1981a,《康南海先生遗著汇刊(二、三)孔子改制考》,台北:宏业书局。
- ,1981b,《康南海先生遗著汇刊(五)中庸注 孟子微》,台北:宏业书局。
- 廖平,1998,《廖平选集》上,成都:巴蜀书社。
- 刘师培,1936,《刘申叔先生遗书(19)古政原始论古历管窥》,宁武南氏刊本。
- 柳诒徵,2000,《国史要义》,上海:华东师范大学出版社。
- ,2002,《中国文化史》,上海:上海古籍出版社。
- 罗志田,1999,《权势转移:近代中国的思想、社会与学术》,武汉:湖北人民出版社。
- 孙永如,2010,《柳诒徵评传》,南昌:百花洲文艺出版社。
- 陶希圣,1929,《中国封建社会史》,上海:南强书局。
- 王汎森,1985,《章太炎的思想(1868-1919)及其对儒学传统的冲击》,台北:时报文化出版事业有限公司。
- ,2001,《中国近代思想与学术的系谱》,石家庄:河北教育出版社。
- 王继权、童炜钢编,1983,《郭沫若年谱》,南京:江苏人民出版社。
- 叶桂生,1990,《郭沫若与中国社会史论战》,《郭沫若研究》第8辑。
- 章太炎,1984,《章太炎全集》三,上海:上海人民出版社。
- ,1985,《章太炎全集》四,上海:上海人民出版社。
- ,2011,《章太炎演讲集》,上海:上海人民出版社。
- 朱熹,1983,《四书章句集注》,北京:中华书局。
- 朱执信、胡汉民、胡适等,1930,《井田制度有无之研究》,上海:华通书局。

作者单位:日本京都大学文学研究科

责任编辑:罗琳

framework of risk transformation and argues that the process of governments' passive involvement includes two aspects: 1) the transformation of economic risk to political risk; 2) the governments' responses to the risk transformation. The completeness of law , the association between local governments and market players , and the possibility of the government's withdrawal from the society are the three structural factors leading to risk transformation. The potential political risk is positively correlated with the governments' passive involvement in the transaction disputes. This paper contributes to the existing literature by providing a new analytical path for the governments' role in the market transition and social construction of the market system.

Studies on *Jingtian* and Modern China: Research on *jingtian* in the first half of the 20th century *Ling Peng* 52

Abstract: As the origin of the Chinese land policy , *jingtian* is not only “historical” but also concerns the “ideal” and “fact”. Faced with threat to national security and the influence of western thoughts , modern China witnesses a heated debate over *jingtian* along three lines of understanding: *jingtian* as “history” , “ideal” and “fact” , more specifically , between the division of “ideal-fact” in the New Text Confucianism and the “history-fact” in the Old Text Confucianism. During the Republican era , scholars reignited the debate over *jingtian* to draw insights from traditions and explore paths for a modern China. In the 1920s , Hu and Liu conducted research on *jingtian* as “history” and the “ideal”. In the 1930s and 1940s Guo and Gao reestablished the unity of different understandings over *jingtian* by reuniting them in social theory. In all the efforts , the tension between “history” and “ideal” remains the focus of the debate.

PAPER

Consumption Tendencies of Social Classes in Today's China: From survival consumption to developmental consumption *Zhang Yi* 74

Abstract: Drawing upon CSS data to analyze the consumption tendencies of social classes in China , this paper finds out a relatively high average consumption tendency among the social classes of farmers , workers and old middle class. Yet , due to income restriction , the marginal consumption tendency among farmers and workers is relatively low. After a further demarcation between survival consumption and developmental consumption , the